



佛山市联合图书馆持证读者量相比去年增一成

每2.41万人拥有一家公共图书馆

文/图
羊城晚报记者 景瑾瑾

4月23日是“世界读书日”，“全面小康书香芬芳”2020年“书香佛山”全民阅读系列活动在佛山市图书馆启动。启动仪式上，佛山市图书馆公布《2019年佛山市阅读情况调查报告》。报告显示，在佛山，每2.41万人拥有一家公共图书馆。2019年佛山市联合图书馆成员馆发展至339家；佛山市联合图书馆累计持证读者量达144.77万人，相比上年增长10.28%。

80后成最活跃读者群体

佛山市图书馆方面介绍，此次报告是面对佛山市民进行的线上阅读调查，共收到8566份有效问卷。报告显示，在佛山，每2.41万人拥有一家公共图书馆。2019年每万人拥有公共图书馆数为0.42家，同比增长7.69%。

2019年佛山市联合图书馆成员馆发展至339家，较2018年新增8.65%。佛山市联合图书馆累计持证读者量为144.77万人，较上一年度新增13.50万人，增幅为10.28%。佛山市民持证率达到17.74%。连续数年，女性读者持证量比重、借阅量比重均高于男性读者。80后是图书馆读者中最活跃的群体。

2019年佛山市联合图书馆

桂城领跑最爱阅读镇街

佛山家庭平均藏书74.19册。禅城是藏书大户，家庭平均藏书量为105.05册。佛山家庭每周亲子阅读时间为7.34小时，其中，高明家庭亲子阅读时间最长，每周达8.46小时。而在佛山市联合图书馆各镇街成员馆借阅量排名上，桂城图书馆借阅量最高。

五湖四海的读者在佛山享有同等的阅读权益。外省籍读者中，湖南籍、广西籍、江西籍、湖北籍、



一位家长带着小朋友阅读

全市已建成邻里图书馆838家

搭建“图书馆+家庭”阅读体系

羊城晚报记者 景瑾瑾 通讯员 洪文梅

4月23日，佛山市图书馆公布“2020年度五星级邻里图书馆”名单，小橘灯下、舒心阁等54家邻里图书馆上榜。据统计，目前全市已建成邻里图书馆838家，遍及五区，搭建了“图书馆+家庭”的阅读体系。邻里图书馆成为市、区、镇、社区四级公共图书馆服务网络的重要补充。

邻里图书馆遍及五区

佛山“千家万户”暖阅工程——邻里图书馆项目于2018年4月世界读书日期间正式启动。邻里图书馆以家庭为单位，建立阅读空间，开展阅览、图书借阅、阅读活动等服务，带动左邻右舍加入到阅读队伍中。邻里图书馆可自主命名，拥有总借阅200本书，还书期限为365天的借阅权限。

根据佛山市图书馆公布的统计数据显示，目前，全市已建成邻里图书馆838家，遍及五区，搭建了“图书馆+家庭”的阅读体系。邻里图书馆成为市、区、镇、社区四级

公共图书馆服务网络的重要补充，将图书馆的资源和服务延伸到小区和家庭，为市民提供便利。

目前各邻里图书馆累计从图书馆借书13.8万册，转借图书4.5万册次，举办活动达742场，服务读者人数超过2万人次，有效丰富基层公共文化服务供给。邻里图书馆项目以其良好的创新性、导向性、带动性、科学性等特征，2019年2月成功入选第三批广东省公共文化服务体系示范项目创建名单。

加入邻里图书馆后，家人的阅读兴趣越来越浓，尤其是家里的小孩。通过邻里图书馆的阅读活动，我们和朋友见面多了，加深了感情，邻居原来没讲过几句话，现在通过从这里借书也渐渐熟络起来。”爱上书屋邻里图书馆负责人表示。

公布54家五星级图书馆

据介绍，为进一步推进邻里图书馆的科学管理，邻里图书馆

成员馆自发成立邻里图书馆管理委员会，并出台《邻里图书馆管委管理委员会章程》。其中，新冠肺炎疫情防控期间，邻里图书馆管理委员会联合佛山市图书馆、五区图书馆于2月7日至3月7日期间组织开展了邻里图书馆“21天阅读打卡”活动，鼓励邻里图书馆家庭利用“宅家时光”，每天阅读，持续21天，养成良好阅读习惯，并带动更多朋友加入阅读行列。该活动共有138家邻里图书馆参与，让阅读成为居家新时尚。

同时，邻里图书馆馆长们创新服务方式，依托现代网络技术和直播平台，从馆长变“主播”，积极开展线上直播阅读活动。

近期，佛山市图书馆开展了“一年一度‘五星级邻里图书馆’评选工作，根据邻里图书馆开展阅读服务和活动情况进行绩效统计，最后根据绩效分数排名评选出小橘灯下、舒心阁、书香·永无岛邻里图书馆等54家“2020年度五星级邻里图书馆”，并于4月23日正式公布评选结果。

南海

大沥推出“云消防”系列活动

网红直播消防安全知识

羊城晚报讯 记者张闻，通讯员关艳娟、翁旭要摄影报道：随着佛山经济活动的逐渐复苏，企业用火、用电、用气量也大幅度增长。如何在疫情特殊时期将消防安全知识送进千家万户？近日，南海区大沥镇创新推出“云消防”系列宣传活动，通过网红直播、线上消防体验馆5大主题导赏、“我的逃生图”原创手绘线上征集大赛等方式，360°无缝传播消防安全知识，吸引了10万+家庭围观点赞。

“大家看看这个逃生窗，记得挥舞鲜艳的物件或者打开你的手机手电筒功能，让外面的人能有机会看到你！”……镜头里的小姐姐用通俗易懂的方式，向广大市民直播各种消防安全知识。

这是大沥消防办推出的推出“宅家学消防，筑牢平安防火墙”——大沥消防体验馆参观直播活动。直播持续开展一个月，以大沥消防体验馆为载体，分5期讲解包括科普电动车火灾防范、厨房



直播小姐姐宣传消防知识引来众多观众

禅城

协作区机制破解基层监督执纪难题

羊城晚报讯 记者郑诚、通讯员佛纪宣报道：日前，一场干部违纪违法案件的警示教育大会在禅城区南庄镇举行，负面的主角，为该镇吉利村党委原书记、村委会原主任关锦长等村干部。据悉，该案涉嫌犯罪问题将于下个月开庭审理。关锦长等村干部违纪违法案件案情复杂、涉及人员众多，时间跨度长，案件办理难度大，但关锦长等人从立案到移送司法机关仅用时45天，正是得益于协作区工作机制。

“此案涉案资料就装满三四十个大箱子。协同办案让区镇两级纪检力量形成合力、重拳出击、快查快处。”专案组有关负责人介绍，“另外，我们还采取了交叉办案方式，在减少了‘熟人效应’干扰的同时，也增强了基层群众的信任感。”据统计，自协作区成立以来，禅城区纪委监委共处置问题线索520件，立案190件，处分107人。

南海

生产无许可证消毒剂一企业被立案查处

羊城晚报讯 记者谢红、通讯员杨晨摄影报道：在新冠肺炎肆虐的背景之下，消毒产品成为了市场中的“香饽饽”。然而，“不以规矩，不能成方圆”。近日，南海区卫生监督所就对粤洁公司无许可证生产消毒剂的行为进行了立案查处。

3月9日，南海区卫生监督所接获了百姓缘药店经营无《消毒产品生产企业卫生许可证》和《产品卫生安全评价报告》等有效证件复印件。另外，办案人员还为粤洁公司提供了佛山市疫情期间为消毒生产企业许可提供绿色通道等相关资料，引导其依法生产、经营消毒产品。

经过一系列的办案程序，南海区卫生监督所依据《消毒管理办法》的相关规定，于4月14日、15日，分别向百姓缘药店及粤洁公司送达了《行政处罚决定书》，各作出罚款4900元的行政处罚，同时责令其立即停止违法行为。

在案件查处的同时，办案人



南海卫监所执法人员查获无许可证消毒剂

佛山发布著作权纠纷一门式和解机制

羊城晚报讯 记者周哲报道：4月23日，佛山市著作权纠纷一门式和解机制正式发布。记者获悉，佛山市著作权行政、司法机关及行业协会将协作配合，实现著作权案件一门通办、一门完成，提高纠纷处理效率，推动简易案件和纠纷快速处理。

著作权案件快速增长

禅城法院新城知识产权法庭是佛山全市范围内的著作权民事纠纷一审管辖单位，据统计，随着经济发展，社会版权保护意识不断提升，政府和司法机关一直高度重视对著作权人合法权益的保护。2017年至2019年，禅城法院新收著作权案件的数量逐年

实现简易案件纠纷一门通办

解决纠纷，最终7家KTV经营企业与原告初步达成和解。从试行情来看，佛山市的著作权纠纷一门式和解机制在快速化解著作权纠纷、减轻双方当事人负担方面，有明显效果。

多方合力提高和解成功率

根据前段时间的试行情况来看，佛山市版权局、禅城区法院、市版权调委会决定正式启动“佛山市著作权纠纷一门式调解机制”，该机制适用于所有由禅城区人民法院新城知识产权法庭管辖受理的著作权民事纠纷案件。在该机制下，当事人提起著作权民事诉讼时，法院将暂不予以正式立案，经当事人同意，委托

市版权调委会进行调解。

据悉，在著作权纠纷一门式和解机制中，佛山市版权局充分发挥版权管理职能，负责委托市版权纠纷人民调解委员会参与诉前和解，协调有关行业主管部门和行业协会为调解工作提供便利；禅城法院负责提供案件信息，对调解员进行业务指导及提供文书模板，争取其选择诉前和解方式先行解决纷争。此外，对未能达成和解的，法院将立案受理，进入诉讼程序。

“不同于法院的诉前和解中心主要由法院单方组织调解，一门式调解机制中政府、法院、协会多方共同参与，提高了纠纷双方达成和解的概率，在全省、全国都具有独创性。”新城知识产权法庭

主要负责人刘应东表示，著作权纠纷一门式和解机制发生在诉讼之前，更有利缓解矛盾冲突，将提高和解成功率，提高纠纷处理效率，解决手续繁杂问题。

“经过对大量著作权案件进行类型特点分析，发现著作权案件主要有三个难点：当事人对事实的分歧、法律诉讼的手续繁杂以及信息沟通和材料送达比较困难。”佛山市版权纠纷人民调解委员会主任鲁红霞介绍，著作权纠纷一门式和解的方式和结果非常灵活，调解方式既包括现场调解，对相距较远的当事人也可采取电话、邮件调解；调解地点也不固定，可选择佛山市禅城区诉前和解中心、市版权纠纷人民调解委员会或相关行业协会办公场所。